

天下基本打完了，关于李世民是如何一步步箍死他爹的，我们来整整队看一个时间线：

1、武德元年五月刚开国的时候，是尚书令，雍州牧，右武侯大将军，上柱国，就是个干具体活儿的能干老二。

2、武德二年正月，过了半年，秦王李世民一战定西秦，成为了太尉，尚书令，雍州牧，陕东道行台尚书令，右武侯大将军，上柱国，其蒲州、河北诸道总管及东讨诸府兵，并受节度。

多了个太尉，位置已经是三公之首，还多了“蒙古国海军司令”的陕东道行台，李渊将公司拆分，难的活儿都打包给他儿子了。

3、武德二年五月，凉州归附，李渊拿他灭陇西霸王的战神儿子名号吓唬西北，又给加了左武侯大将军，使持节凉，甘，瓜，鄯，肃，会，兰，河，廓九州诸军事，凉州总管。

4、武德二年七月，李渊初置十二军，分关中为十二道，恢复府兵制，自己想当大唐府兵之父，结果裴寂拉稀拉的惨无人道，武德二年十月底，李渊“悉发关中兵以益之”的将整个大唐的军权给了李世民去救火。

武德三年五月，李世民灭了刘武周宋金刚再次挽救大唐，李渊无奈又将益州道行台尚书令给送了出去。

5、武德三年七月，突厥和王世充接触，李渊迅速下令二小子抢洛阳。

武德四年十月，李世民在一战灭双王的半年后，进化成了天策上将，太尉，司徒，尚书令，陕东道大行台尚书令，雍州牧，左武侯大将军，凉州总管，上柱国，整个关东都是人家的了。

李渊无奈再次追认人家的权力，天策府和陕东道大行台也正式给秦府功臣们政治确权。

此时此刻，秦府已经有喊出“大不了分行李散伙”的底气了，反正官职跟中央都是平级的了。

6、武德四年十二月，李渊一通操作猛如虎后又命李世民去河北擦屁股。

武德五年十月，李世民在“打秃刘黑闼，重创徐圆朗，逼服杜伏威”的三大功后

完成了最后的权力追认，领十二卫大将军！成为了大唐府兵主席！

府兵是要征战的，将士们是需要上升和利益的，府兵制从出生后三月就跟秦王拯救国家危亡去了，第一次战役后就从此唱着秦王破阵乐！

所有的底层，中层，高层的军官都是跟着李世民开国立功提拔上来的！

秦王不当这主席，我看谁特么敢当！

就这样，在历史之神接二连三不让你喘息的扔剧本后，李渊被一次次证明打天下这题超纲，他成本之神的二小子则接过了一个个极难剧本，在打天下的过程中组装上了一个又一个权力零件并以极高的投入产出比成为了天下归心。



结果老李这阳谋一出，效果比他预想的还好。

李道玄有个世所皆知的作战习惯，他永远跟李世民玩先登，永远冲在第一线，从15岁开始就跟着李世民雀鼠谷追杀宋金刚。

（从太宗击宋金刚于介州，先登陷阵，时年十五，太宗壮之，赏物千段）

看上去特别猛，其实是因为李世民一直把李道玄护在身边，这回大哥不在就出事了

。

十月十七，就在老领导在长安成为大唐府兵主席的转天，李道玄和史万宝军至下博时与贼军相遇，李道玄一如既往的率骑兵先登冲阵去了，命史万宝督军随后跟上。史万宝等李道玄深入敌阵后拥兵不进，跟身边亲信道：我奉手诏，淮阳小儿虽名为将，而大军进止全都委托给了我，这货今天轻脱越泥泞之地交战，大军若动必陷泥溺，不如结阵以待之，虽不利于淮阳王同志，但利于国啊！结果李道玄最终折在了阵里，史万宝的如意算盘也没打响，他忽略了一件事，战斗英雄能带来多大的士气加成，就能带来多大的士气沮丧，看到李道玄折里面后唐军自己士气崩了，随后全军大溃败，史万宝光杆司令逃了回来。

（师次下博，与贼军遇，道玄帅骑先登，命副将史万宝督军继进。万宝与之不协，及道玄深入，而拥兵不进，谓所亲曰：吾奉手诏，言淮阳小兒虽名为将，而军之进止皆委于吾。今其轻脱，越泞交战，大军若动，必陷泥溺，莫如结阵以待之，虽不利于王，而利于国。道玄遂为贼所擒，全军尽没，惟万宝逃归。道玄遇害，年十九）

李道玄死后李世民哭了好久，等他当皇帝后想起这事时还对身边人说：道玄终始跟着朕，见朕深入贼阵所向必克，所以拿朕当偶像了，每阵也跟着先登，这孩子就是太年轻啊，没能往深里想啊！

（道玄遇害，年十九。太宗追悼久之，尝从容谓侍臣曰：道玄终始从朕，见朕深入贼阵，所向必克，意尝企慕，所以每阵先登，盖学朕也。惜其年少，不遂远图。因为之流涕）

《旧唐书》中李世民说的是“惜其年少，不遂远图”，《新唐书》中说的是“惜其少，远图不究，哀哉！”

“不遂远图”的意思是不能深远谋划，“远图不究”是谋划不仔细不究竟。

他世民哥其实就是在哀叹小道玄：弟弟得动脑子啊！

李道玄光学了李世民的一方面，他不知道李世民是个多边形，好多地方他没品出来可怕，他世民哥是把兵法读神了后去设定战场后勇敢，而且他有秦琼尉迟恭，他还是秦王所有人都会来救他。

你世民哥收服好汉那些招你还没学会呢，你李道玄在那些名将勋旧眼中就是个小孩子，你这就是让玩了一辈子人的李渊给设局给做了。

当然，李渊的初衷大概率是让这两失败，让河北混乱，随后他放李元吉去河北，没想到直接死里面了。

不过19岁的孩子可不就是这个样子的吗，先长身子再长脑子，其实李渊大概率也没

想到二十出头的李世民会有着五十岁的政治智慧。

那么年轻，还那么智慧，这物种根本没见过！



比如说李世民每次在宫中侍宴时看到李渊新整这后宫团就伤心他妈妈没过上好日子，然后就搁那叹气流泪，妃子们就一块诋毁李世民，说将来老李你死了以后我们都得被这小子杀

了，老李因此对老大老四关系越来越近，疏远李世民。

（世民每侍宴宫中，对诸妃嫔，思太穆皇后早终，不得见上有天下，或歔流涕，上顾之不乐。诸妃嫔因密共譖世民曰：“海内幸无事，陛下春秋高，唯宜相娱乐，而秦王每独涕泣，正是憎疾妾等，陛下万岁后，妾母子必不为秦王所容，无子遣矣！”因相与泣，且曰：“皇太子仁孝，陛下以妾母子属之，必能保全。上为之怆然。由是无易太子意，待世民浸疏，而建成、元吉日亲矣）

整的后宫跟有多大劲儿似的。

李渊会因为这群女同志倒向老大和老四？

这是自古埋汰人的重要思路，领导有点啥脏水泼女人身上准没错。

真当这权力游戏过家家呢，李渊都没那么大的劲儿，还后宫呢，他死活拉着那哥俩就是为了自己这皇位坐的踏实点。

其实别看老李会搞斗争，但他的结局真的是他自己挑的，他对于自身欲望的控制是

真比不过他儿子，尤其这打天下的过程中，他一个劲的给李世民间接背书，把有本事的都推秦王府了，比如刚打下洛阳时，李渊居然派了贵妃等数人专门去洛阳选阅隋的宫人和珍宝。

你让刚刚血战大半年的功臣们怎么看！

这帮贵妃就跟李世民要好处并为亲属求官，随后李世民道：宝货皆已登记造册，官当授贤才有功者

！（世民平洛陽，上使贵妃等数人诣洛陽选阅隋宫人及收府库珍物。贵妃等私从世民求宝货及为亲属求官，世民曰：宝货皆已籍奏，官当授贤才有功者。皆不许）

李世民直接通过打脸这帮贵妃来对兄弟们证明：我爹不着调！我赏的是功臣！

甚至李渊一直当做自己嫡系培养的堂弟李神通，之前一直跟李世民没啥交集的，但自从跟着李世民平了刘黑闥，随后又南下征战徐圆朗，在这短短一年的时间就又被李世民拿下了。

具体咋拿下的史书没说，但有一个细节可以侧面反应出来李渊的政治成色。

他对资源分配这事的领悟是不透彻的，至少是不能控制自己欲望的。

李世民以李神通有功，在陕东道大行台的辖区给了李神通数十顷田，然后这田被张婕妤之

父看上了，李

渊又手敕把这田赐了，李神

通以秦王教在先不退这田。

（时太宗为陕东道行台，诏于管内得专处分。淮安王神通有功，太宗乃给田数十顷。后婕妤张氏之父令婕妤私奏以乞其地，高祖手诏赐焉。神通以教给在前，遂不肯与）

凭啥啊？你一个婕妤的爹就能凭空得到那么多良田？现在是啥时候？

这是打天下呢！功臣们还都没分呢！

李渊从太原南下就这滥赏的毛病，此之外也侧面透露了一个现象，李世民的秦王教至少在李神通的眼中是和李渊的诏书同等效力的，是要分先后的。

按理说这就是个误会，但这位女同志去李渊那拱火了，说您赐我爹这田被秦王夺走赐给李神通啦！



结果老李对这事很激动，直接发怒对李世民责斥了一句咱们看到很心疼他的话：我的诏敕不好使了，州县现在光看你的教令了是吧！

（婕妤矫奏曰：“敕赐妾父地，秦王夺之以与神通。”高祖大怒，攘袂责太宗曰：我诏敕不行，尔之教命，州县即受）

这是《旧唐书》的说法，后来《新唐书》给强硬了一下，改成了“我的诏令难道不如你的秦王教吗？”（帝怒，召秦王让曰：我诏令不如尔教邪）

其实你发怒能管啥用呢？你是能撤了李世民的官咋的？

权力场上，“发怒”永远是一件工具，是要达到目的的，不然就是降低自己的威信。

咱举个例子，一般在工作中，大领导推动一件工作要咋干呢？

一个议题，多说几分钟，多问几个问题，让在场所有人明白你的重视，你在思考，这就可以了。

下面的人会层层加码，放大到基层就会很玩命的干了。

你要是啥事都拍桌子，这样时间长了人们既不会感到你的威严，也不会知道啥是重点，你这个领导“加息降息”的调控能力就没了。

所以越大的领导，当掌控的能量越大，也就越需要举重若轻，要临大事有静气，胸有惊雷要面如平湖，这样大家才会有信心，才会稳步的推进工作，你的领导效果才会越好。

“发怒”仅是一种特殊工具，比如你要对谁动刀了，或者争取重要支持站在自己这边根据你的意志去走的时候，等前期准备做完后，走流程时表演一下，发怒之后有结果，完成权力的施展闭环。

你的雷霆之威是一定要劈出重大成果的！

不然就成放屁了。

最终李神通退没退田史书中没提，我倾向于没退，一个是功臣的田，一个是外戚的田，李渊不好真的玩命较真，大概率最后就当放了个屁，但这件事背后能品出来的东西有很多，李神通这么短时间的共事就迅速被李世民有功给田数十顷，而李渊一

个婕妤的爹想要几十顷田李渊都随便批，你这让所有干事业的同志们怎么看呢？

另外，这事也大概率不是改史时加的，极大概率是确有其事，因为这个早期被李渊寄予制衡厚望下大力气培养的李神通后面是李世民的铁杆，在李世民被李建成下毒后是李神通护送李世民回的秦王府。

（建成等召秦王夜宴，毒酒而进之，王暴疾，衄血数升，淮安王扶掖还宫）

也别怀疑那下毒是编的，因为玄武门之变后，大量的东宫旧臣都给了机会，李世民单单的没放过东宫那厨师长。（瑰弟璨为隐太子典膳监，太子废，璨得罪）

连李神通都能在一年的两次战役后被李世民收服，你说李渊的基本面还有多少？

武德六年正月初五，刘黑闥任命的饶州刺史诸葛德威抓了只剩一百多人的刘黑闥举城降唐。

李建成将刘黑闥和他的弟弟刘十善一起在洺州斩首。

二月二十，徐圆朗穷途末路仅与数骑弃城而走，为乡野之人所杀，其地全部平定。

北国这次算是彻底定了，幽州总管罗艺请入朝，二月二十四，以罗艺为左翊卫大将军。

借着李建成在河北的布局，李渊开始反向部署，武德六年二月底，废除了武德二年设置的参旗等十二军。

你李世民领了十二卫大将军不假，但李渊开始玩釜底抽薪，让李世民这个府兵主席和底下的府兵脱钩。

不过别太拿这事当回事，那府兵就在那里，不是你动嘴就能废的，军人退伍安置从来都是大学问，而且不久又被打脸恢复了。

李世民在这个时候啥反应史书无载，但下一节我们会感受到他这一年的深厚内功。

这年七月二十五，突厥烽烟再起，李渊遣李建成率兵屯北边，李世民屯并州，以备突厥。

八月，杜伏威的小弟淮南道行台左仆射辅公柝造反，李渊诏襄州道行台仆射李孝恭以舟师向江州，岭南道大使李靖以交、广、泉、桂之众向宣州，怀州总管黄君汉出谯、亳，齐州总管李世勣出淮、泗以讨辅公柝。

九月，李渊把东南这事安排给了李世民，命李世民为总司令前去平叛。

李渊要把李世民往南方调，将他调离关中大本营，他好对府兵动手，但李世民面对李渊的这次政治出招明显不像之前那么闭上一只眼了，李渊根本调不动李世民。

人家根本就不搭理你！

九月李渊下了诏，然后史书中说了

这么一句话：秦王世民犹在并州，己未（十月），诏世民引兵还。

最终李渊自己给自己找台阶，让李世民回长安了。

十一月十五，李渊围猎于华阴，以打猎的名义出来于十一月十七日亲自迎接劳军李世民于忠武顿。

四个月后的武德七年，公元624年三月，辅公柝被李孝恭和李靖搞定，至此，除了北境还有突厥扶植的零星势力，李唐的统一战争彻彻底底结束了。

李唐在这个"六十四处烟尘"和"七十二处草寇"的最乱的乱世，打出了当年刘邦统一天下的速度。

准确的说，比刘邦的速度要快，因为刘邦称帝后那是打了好多年的异姓王。

这次定鼎天下的成本，李唐顶多是武川祖辈的十分之一。

老百姓们从大业帝的祸乱弥天中被迅速带了出来，要感谢哪位爷，其实很清楚。

不过这位爷在武德五年十月后一直比较安静，他在干什么呢？

回忆一下，他打仗的时候是咋打的？

等他真正出招的时候还来的及吗？

他布局一件事的时候，赢仅仅是最粗浅的一步，他考虑的永远是成本。

这瓶瓶罐罐尽量不要砸坏，他还得用呢！这次从并州回军的半路上，李世民还请求在不是他辖区的并州境内增设屯田呢！（十一月，辛巳，秦王世民复请增置屯田于并州之境，从之）



并州将来他还得用呢！

天下大定的三个月后，李渊收到了他这俩儿子的摊牌，李世民和李建成分别落子了。

武德七年七月二十四，庆州都督杨文幹造反。